
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 624
van IMMANUEL DE REUSE
datum: 24 april 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)  -  Ondersteuning 
vluchtelingen uit Oekraïne

Door de beslissing van de Europese Raad Justitie en Binnenlandse Zaken (JBZ) van 4 
maart 2022 om de Richtlijn Tijdelijke Bescherming te activeren, komen de mensen op de 
vlucht uit Oekraïne voor elke vorm van ondersteuning in aanmerking. Zij komen ook voor 
ondersteuning in aanmerking waarvoor ze normaal gezien moeten voldoen aan de 
voorwaarde van voorafgaand verblijf (minstens 5 jaar in België verblijven). Om een 
beroep te kunnen doen op ondersteuning van het VAPH moeten ze wel erkend worden als 
persoon met een handicap, de procedures doorlopen en ook voldoen aan de 
leeftijdsvoorwaarde.

1. Hoeveel vluchtelingen uit Oekraïne dienden een aanvraag tot ondersteuning/opvang 
in bij het VAPH? Graag een overzicht per vorm van ondersteuning.

2. Hoeveel vluchtelingen kregen effectief opvang/ondersteuning van het VAPH? Graag 
een overzicht per vorm van ondersteuning.

3. Hoe evalueert de minister bovenstaande cijfers? Worden naar aanleiding ervan extra 
initiatieven genomen?

4. De monitoring hiervan zou gebeuren via een ad-hocbevraging en via 
gegevensuitwisseling met de federale overheid.

Wat is het resultaat van die monitoring? Hoe lang loopt de monitoring nog? Zijn er 
knelpunten in de gegevensuitwisseling met de federale overheid en hoe wordt daar 
desnoods aan tegemoetgekomen?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 624 van 24 april 2023
van IMMANUEL DE REUSE

1. 81 vluchtelingen uit Oekraïne met het specifiek statuut van ontheemden dienden een 
aanvraag tot ondersteuning bij het VAPH in. Door hun specifiek statuut komen ze voor 
elke vorm van ondersteuning door het VAPH in aanmerking maar moeten wel, zoals 
iedereen, erkend worden als persoon met een handicap, voldoen aan de 
leeftijdsvoorwaarden en de algemeen geldende procedures doorlopen. Onderstaande 
tabel geeft per ondersteuningsvorm het aantal personen dat een aanvraag deed.

Tabel 1: Aantal personen die een aanvraag deden opgesplitst per 
ondersteuningsvorm VAPH (4/05/2023)

Ondersteuningsvorm VAPH Aantal 
personen

Individuele materiële bijstand (IMB) 16

Aanbieder van rechtstreeks toegankelijke hulp (RTH-aanbieder)/ 
Diensten ondersteuningsplan (DOP)

37

Multifunctioneel centrum (MFC) 8

Vergunde zorgaanbieder (zonder PVB, met eigen middelen) 14

Ondersteuning via Persoonsvolgend budget 4

Ondersteuning via Persoonsvolgend budget via noodprocedure 2

2. 59 vluchtelingen uit Oekraïne met het specifiek statuut van ontheemden kregen 
ondersteuning van het VAPH. Onderstaande tabel geeft per ondersteuningsvorm het 
aantal personen dat het kreeg.

Tabel 2: Aantal personen die ondersteuning kregen opgesplitst per 
ondersteuningsvorm VAPH (4/05/2023) 

Ondersteuningsvorm VAPH Aantal 
personen

Individuele materiële bijstand (IMB): beslissing goedkeuring 
ontvangen

8

Aanbieder van rechtstreeks toegankelijke hulp (RTH-aanbieder)/ 
Diensten ondersteuningsplan (DOP)

30

Multifunctioneel centrum (MFC) 6

Vergunde zorgaanbieder (zonder PVB, met eigen middelen) 14



Ondersteuning via Persoonsvolgend budget 0

Ondersteuning via Persoonsvolgend budget via noodprocedure 1

3. Het aantal personen dat een vraag tot ondersteuning heeft gesteld aan het VAPH is 
beperkt zoals ook blijkt uit de resultaten van de monitoring. Tot op heden werden nog 
geen extra initiatieven voor deze specifieke groep genomen. Door hun specifiek statuut 
komen ze nu reeds voor elke vorm van ondersteuning door het VAPH in aanmerking, 
ook voor ondersteuning waarvoor ze normaal gezien moeten voldoen aan de 
voorwaarde van voorafgaand verblijf (minstens vijf jaar in België verblijven).

4. De monitoring gebeurt hoofdzakelijk via een ad-hoc bevraging. Deze bevraging diende 
ingevuld te worden door alle subsidie-eenheden (nl. alle ondersteuningsvormen 
gesubsidieerd in personeelspunten). Bij wijziging van de situatie geeft men dit door 
aan het VAPH. De resultaten uit deze ad-hoc bevraging geven een bondig overzicht 
over het aantal personen die een vraag tot ondersteuning stelden evenals het aantal 
personen dat de ondersteuning ontvangt. Het is niet mogelijk om nu reeds aan te geven 
wanneer de ad-hoc bevraging zal worden beëindigd. De bij aanvang beoogde 
gegevensuitwisseling met de federale overheid moest het mogelijk maken dat het VAPH 
voor personen die in de geïntegreerde registratietool (GIR) geregistreerd worden met 
rijksregisternummer door de subsidie-eenheden, zelf kan detecteren of het gaat om 
Oekraïense vluchtelingen die onder het specifiek statuut van ontheemden vallen. Het 
VAPH kan eenvoudig uit Feniks, het in eigen beheer ontwikkeld 
dossieropvolgingssysteem, nagaan bij de persoonsgegevens omtrent de 
gezinssamenstelling of een persoon met handicap met de Oekraïense nationaliteit al 
dan niet het statuut van tijdelijk ontheemde heeft. Is de code daar niet ingevuld, dan 
vraagt het provinciaal kantoor van het VAPH het bewijsstuk, attest tijdelijke 
bescherming van FOD Binnenlandse Zaken, op. Het VAPH kan bijgevolg eenvoudig aan 
de gevraagde gegevens komen zodat het niet nodig was om een gegevensuitwisseling 
op te zetten met de federale overheid.


